

## 梁国祥:深藏功勋守初心

□ 本报记者 李雅萍 通讯员 朱敏

汾阳市生产资料公司的离休干部梁国祥,今年92岁了。在邻居和熟人的眼里,他是一位平易近人、和蔼可亲的长者。今年年初,记者前往退役军人事务局翻阅档案时,发现了一张泛黄的照片,上面呈现着梁国祥老人在解放战争和抗美援朝战争时期荣立一等功一次,二等功两次,三等功一次的立功证书和勋章。于是,这位功勋老人的事迹再一次被人们提起。

梁国祥的档案显示,他1928年2月出生于汾阳,1949年参加革命,1963

年转业,在汾阳市生产资料公司担任保管,一直至1990年离休。

通过老人回忆和其子口述得知:老人于1949年4月太原解放时参加革命,在连队担任通信员,1949年7月西渡黄河参加了解放大西北的战斗,1949年11月转战青海与马鸿逵部的战斗中因表现突出荣立二等功一次,奖章一枚。随后其所在部队又奉命赴四川剿匪,从绵阳一直到成都,在此期间,因梁国祥及其战友们通过艰苦卓绝的斗争,出色地完成了上级赋予的任

务,同年12月,四川解放,并于1950年庆功时经军直党委批准梁国祥荣立一等功一次。同年约12月加入中国人民志愿军,雄赳赳,气昂昂,渡过鸭绿江,参加了抗美援朝战争。在赴朝作战期间,于1951年7月参加第五次战役,然而令老人最为自豪的还是参与了最为著名的上甘岭战役。此役之后,因炮兵部队突出贡献及梁国祥的优异表现,于1953年1月和1953年12月,经团党委批准,分别授予梁国祥三等功和二等功各一次。回国后,梁国祥继

续服役,多次在上海等地进行干部培训,于1963年12月转业。

转业地方时,梁国祥已是连级干部,有多个重要的领导岗位可供选择,但他都没有接受,甘愿做人民大

众的普通一员,在汾阳县生产资料公司当了一名保管员。在此期间,从未因自己的功劳向组织提过任何个人要求,只是任劳任怨,尽心尽责地做好自己的本职工作,直至1990年离休,年年被评为先进工作者。

采访过程中,虽然老人努力地回忆并讲述着自己的战斗历程,却总不愿意过多的谈及战斗中的个人事迹。尽管如此,档案中的立功记载及一枚枚勋章告诉我们,他无疑是一位为共和国的解放事业做出巨大贡献而又默默无闻的不凡老人。

争创全国双拥模范城  
谱写国防教育新篇章

## 市审计局多措并举深化扶贫审计

本报讯 吕梁市审计局驻兴县扶贫审计组以党建工作为引领,以审计工作为主线,以大数据审计为抓手,努力做到以党建促审计,以审计强党建,力争党建扶贫工作与扶贫审计的双丰收。

一是加强党建引领,提升扶贫审计工作质量。3月2日审计组进点会刚结束便迅速成立临时党支部,并召开了第一次支部会议。要求全体审计人员要切实提高政治站位,带头做好表率,把坚持和加强党对审计工作的集中统一领导贯穿扶贫审计工作的全过程和各环节,高质量完成审计任务,努力实现支部党建与审计工作效能双提升。

二是采取有力措施,确保疫情防控与审计工作“两统筹”“两不误”。审计组制定出台了《吕梁市审计局驻兴县扶贫审计组现场审计防疫制度》,要求每个审计组人员认真落实疫情防控工作,严格做好各项防控措施,注意戴口罩、勤洗手、常通风、讲卫生,做好自身防护的同时充分利用信息化手段,强化大数据审计意识,积极通过电话问询、项目资料和电子数据网上加密发送等方式进行审计核实,加强与被审计单位线上沟通联系,尽量减少现场审计时间。

三是依托大数据,有效助力审计工作。在审计过程中,审计组充分运用大数据分析,从三十多个单位采集各种关键数据,围绕审计方案,制定分析思路,打通数据壁垒,进行关联比对,发现疑点记录,有效提高了审计效率。通过大数据的检索精准定位审计调查对象,审计目标更加明确,审计人员核查时可以不走或少走弯路,让现场实地调查更加有的放矢,大大缩短了审计时间、节约了审计成本。

四是突出审计重点,加大对重大项目、重点部门的审计。本次扶贫审计时间跨度长,资金量大,点多,面广,由于受新冠肺炎疫情影响,时间短,任务重,审计组将社会保障、产业发展、就业促进、义务教育、医疗救助、小额信贷、易地搬迁等重点扶贫政策落实情况和资金使用管理情况作为审计的重点,严格按照“项目跟着规划走,资金跟着项目走”的原则,加强对项目实施进度和资金拨付情况的审计监督检查。严肃查处套取骗取、挪用挤占扶贫资金,变相搞“政绩工程”“形象工程”等严重违纪违规问题。

(刘肖平)

## 离石区法院推进诉讼服务提档升级

本报讯 3月31日,离石区法院组织立案、速裁、审管、鉴定相关干警进行诉前调解和速裁工作岗前培训扎实推进“两个一站式”建设,积极开展“分调裁审”工作,提高审判效率,缓解案多人少矛盾。

培训会上,华宇公司工程师刘晓辉以PPT的形式,通过口头讲解与实务操作相结合的方式,对网上立案、繁简分流、速裁办案等方面进行详细讲解,同时为诉讼员详细讲解诉讼服务多功能终端机的使用。随后,该院技术员崔佳亮以具体诉前调解案为例,现场示范,耐心解答。参训干警认真听讲、细心记录,并就一些问题进行讨论与交流,收获颇多。

此次岗前培训是离石区法院全面加快推进诉讼服务提档升级,全力打造“分调裁审”一体化工作格局的重要环节。通过此次培训,参训干警掌握了网上立案、繁简分流、速裁办案等具体操作,对案件繁简分流机制和立案前诉调分离、立案后诉裁分离、审理前难易分离的诉调对接、繁简分流工作机制有了进一步的了解。

(本报通讯员)

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:许晓辉 校对:白昕怡 电子邮箱:lrbzhjb@163.com

文化雨露  
润心田

——交城县文化和旅游局建设学习型机关推动工作发展纪事

□ 本报记者 刘少伟

通讯员 潘建强 李娟娟

交城县文化和旅游局立足自身实际,在提高文化软实力,努力展示全局在文化独特魅力方面不断的探索和努力,充分发挥文化资源优势,不断提高全局干部职工的党性修养和文化理论素养,着力构建学习型机关,有效支撑了文化旅游快速融合发展,将各项工作推向一个新的更高阶段。

近年来,交城县文化和旅游局以力行“文化早读”,学习教育常态化制度化建设为契机,全体干部职工在自学的基础上,结合各自实际,采取会议集中学、专题研讨学、讨论交流学等多种形式,分级分类开展学习。

2019年交城县文化和旅游局以每周一次的频率,召开党组(扩大)会议53次,党组书记、局长带头上“微党课”的形式,实现早读365次。局党组成员带头学,干部职工自觉学,同心同力,使每位干部职工都深刻地掌握了习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的内涵和真谛。同时进一步健全和完善学习制度、“三会一课”制度,把学习态度、学习力度、学习深度往深里走往实里走,有效增强了学习效果。

2019年,交城县文化和旅游局通过开展文化先行活动,围绕大局,奋发有为,保持了文化工作稳中有进的发展态势,在多个方面成绩斐然。2019年4月,全域旅游工作通过省级验收,成为吕梁市唯一通过全域旅游初验的县份,旅游城市形象牢固树立;2019年8月,交城县竖石佛摩崖入选全国第八批全国重点文物保护名录;2019年12月,山西省文化产业博览会上,交城非遗展示作品获得了2项金奖、3项铜奖、2项优秀奖;以段村村史馆为标杆的一系列乡村记忆馆相继建设完成,磁窑村作为全国第五批中国传统古村落,在2019年不断加大对传统村落的保护和开发利用,再现古村辉煌。另外,田家山的古田里开发项目也已经开始实施。

2019年,是改革开放40周年,40年的发展变化,彰显了城市发展的力量,文化旅游融合发展进入快车道,生动地彰显着文化旅游发展的活力,未来的发展方兴未艾,大有可为。

## 二

“加强机关文化建设,就是要通过文化的熏陶提升干部的精气神,让大家在清新愉悦的工作中,增加文化工作者的人文气息、人文情怀。”该局党组书记、局长李东维这样强调。要以文化引领文化和旅游局全体党员干部保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态。

交城县图书馆在新馆尚在建设、旧馆用作局办公场所的现有条件下,克服各方面困难,继续开展免费开放,全力推广全民阅读,积极开展工作,创新服务方式,不仅结合各类节假日组织举办公益讲座、文化展览、诗词诵读会、文学交流会等读书活动,而且创新形式、拓展内容,成功打造了交城县首届民间藏书家评选、首届全民阅读小明星评选及“阅读的力量”分享交流会、“交城县文化大讲坛”等品牌活动,聘请了交城县首批全民阅读辅导员深入基层进行阅读辅导,并同省图书馆数次合作,共同开展了公益讲座、数字阅读推广活动等,更好满足了群众精神文化需求。

文化是一个城市生命力、创造力与凝聚力之所在,为更好更全面地发挥文化在城市文明创建中的作用,交城县文化和旅游局通过探索,不断丰富举办各种形式的讲座,倡导全民阅读。经过多年探索实践和精心策划组织,全新推出“交城文化大讲坛”品牌活动。当前,“交城文化大讲坛”品牌公益讲座已成为倍受全县群众期待的一项阅读活动,好评如潮。

## 三

在文化雨露的持续滋润下,交城县文化和旅游局高标定位勇争先,创新实干谋发展,不断取得工作新成效。

2019年12月,该局积极起草了《交城县文化和旅游局2020年重点工作实施意见(征求意见稿)》,向县委、县政府及时汇报,并向社会各界广泛开展征求意见活动,提前谋划好2020年重点工作。2020年,该局将“做”的重点工作落实到文化和旅游重点工作项目之上,聚焦乡村旅游大品牌,全面推进庞泉沟大景区“两区一镇一中心”建设,即国家级旅游度假区、山西省体育旅游示范区、果老峰户外休闲运动小镇、庞泉沟景区公共文化服务体系;创新文物保护机制,全面实施“文物保护利用示范区”建设;以“五村联创”为抓手,推动县城北部“民俗文化风情街”。用各项业务工作的成果检验“学”和“做”的效果,不断推动各项重点工作取得实效。目前,各个重点项目正在有序进行当中。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,我们深感责任重大、使命光荣。为此,我们将继续把脱贫攻坚作为头等大事,把握重点工作,继续建设交城县特色现代公共文化服务体系,加大文物和非物质文化遗产保护利用工作力度,打造文化旅游产业品牌,构建交城文旅产业格局,维护文化旅游市场安全秩序,不断提升群众文化生活品质。”交城县文化和旅游局局长李东维表示。

## 孙平莲:用仁心仁术守护生命

□ 本报记者 阮兴时

“作为一名政协委员,我立足岗位,主动作为,积极参加医院及国家、省级卫计委组织的相关视频会议,认真学习文件精神,时刻关注疫情发展,及时掌握救治的第一手资料,为打赢这场疫情防控阻击战贡献自己的力量。”新冠肺炎疫情发生,市人民医院重症医学科主任兼儿科副主任孙平莲,在第一时间递交了请战书。

大年初一,孙平莲从新闻中看到中央对新型冠状病毒肺炎疫情的指示后,深刻地理解这次疫情的严重性。她连夜写好请战书,第一时间主动请缨支援武汉。在市人民医院领导班子的权衡下,决定让孙平莲坚守“阵地”,按照医院的统一部署,重点负责发热门诊病人的

远程会诊。”孙平莲和专家组的同事们立即联系山大二院专家开展远程会诊。经过一个多小时的反复讨论,最终排除了该名患者新型冠状病毒肺炎的可能,大家都松了一口气。

疫情发生以来,孙平莲始终奋战在疫情防控一线。作为专家组成员,孙平莲积极参与院内培训,加强学习预防疫情传播和自我防控的知识,认真学习新冠肺炎的相关知识,充分掌握救治的第一手资料。针对疫情期间各地封堵与节假日就诊难的状况,她主动加入了吕梁市健康咨询义诊平台,线上为患者进行咨询和诊治,有效减少民众因轻微不适就盲目就医的恐慌,避免发热门诊扎堆现象,降低院内

交叉感染发生。

为了不漏诊一个病例,孙平莲一边收治普通患者,一边普及防控知识,在日常的工作中,她既要应对日常接诊,闲暇之时,她还会接听患者的咨询电话,每一个患者的咨询,孙平莲都认真对待,详细交代注意事项。她深知,只有做好每一个细节,才能确保万无一失。针对不少群众和发热患者都存在一些恐慌情绪,孙平莲还把做好患者及家属心理疏导工作纳入诊疗工作中来。患者前来就诊时,孙平莲经过仔细研判诊断,给患者做了详尽解释,及时缓解了他们的情绪。

有人问她,一直在一线不怕被传染吗?孙平莲回答说:“作为一名ICU主任,疫情就是命令,白衣就是战袍,这里就是我的战场。”话语朴实无华却掷地有声。在她忙碌的身影的背后,在她带着疲惫的眼神中,有多少心血与汗水的付出,有多少关切与支持,自不言而喻。

## 闫启胜:当好疫情防控“带头人”

□ 本报记者 梁瑜

区修建的。“首先要做到认真仔细的排查,必须亲自入户登记,了解全部住户信息,重点排查是否有外市返乡人员,做到底清数明。”闫启胜亲自带领所里的同志们挨家挨户上门登记,并为居民发放口罩,耐心告诉居民少出门,出门戴口罩,勤洗手……看似简单的话语,他一遍又一遍地重复着。

“您从外地回来,要求在家隔离14天,有什么需要,尽管和我们说,蔬菜、肉类还有生活用品我们会亲自送到。”闫启胜每天上门了解8户外市返乡人员情况,帮助他们测量体温,掌握身体状况,对他们在隔离期间提出的生活所需统一登记亲自购买。看着一张张

熟悉的笑脸,他感到十分欣慰。“疫情防控,我们不能出错,党支部每名党员干部都要行动起来,起到示范带头作用。”面对无物业管理的蓝天小区,要做到防控万无一失,让小区24小时不失控。作为党支部书记的闫启胜身先士卒,克服困难,每天清晨准时到小区值守,发放疫情防控宣传单,落实出入登记,为小区制作宣传标语,广泛宣传疫情防控的基本知识,并购买消毒液,为小区居民挨家挨户消毒,得到小区住户的热切称赞。

疫情防控期间,闫启胜自费购买方便面、火腿、矿泉水等日常生活用品,解决防控值班人员后顾之忧。

众志成城 防控疫情